

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

通讯资料

探索改革途径 明确方向任务

——记中国地质学会1985年工作会议

中国地质学会于1985年10月20—24日在浙江绍兴召开了1985年工作会议。各省、自治区、直辖市学会秘书长、少数理事长，各专业委员会、工作委员会、研究会的秘书长与学会科技咨询开发服务中心的咨询服务部的工作人员近百人出席了会议，重庆市地质学会与四川凉山自治州地质学会的代表也参加了会议。

中国地质学会副理事长郭令智教授致了开幕词；中国地质学会秘书长王泽九同志作了题为“近两年来学会工作及今后主要任务”的工作报告；大会闭幕时，中国地质学会党组书记、副理事长、地质矿产部副部长夏国治同志作了题为“认清形势，锐意改革，努力开创学会工作新局面”的重要讲话。

王泽九同志在工作报告中回顾了学会近两年的工作：共计召开了国内学术会议48次；会同地质矿产部组织了78人的中国地质代表团参加了第27届国际地质大会；开展了“二〇〇〇年中国地质”的研究；继续编辑出版了《地质学报》、《地质论评》等学术刊物；组织了全国青少年地学夏令营及向西北建设者致敬的地学考察等一系列的科普活动；建立了中国地质学会科技开发咨询服务中心及14个咨询服务部并逐渐开展了部分咨询服务与专业培训工作，调整聘任了20个学会的专业委员会与工作委员会，改选了14个省、自治区、直辖市地质学会的理事会；商请地质矿产部下发了几个明确省、市、区学会办事机构的级别、设置及编制的文件；继1982年表彰老会员之后，1985年各省、市、区地质学会以中国地质学会的名义，又继续表彰了从事地质工作年满50周年的老会员30名。

全国党代表会之后，从1986年起，我国将进入以全面改革为首要任务的“七五”计划新时期，结合学会工作当前的实际，王泽九同志在工作报告中提出了今后学会工作的方向与主要任务：地质学会是地质界的一个学术群众团体，应该集中力量面向国民经济建设，根据中央“七五”计划的建议，搞好学会工作的改革，开展各项学术活动及其它工作，力求实效，促进地质科学技术的进步与发展，为社会主义四化建设服务，使地质学会成为质科技工作者之家并把她办成：

地质界的学术交流的园地；科学普及的战线；继续教育的学校；咨询服务的力量；联系群众的纽带，

并成为地质学界精神文明的建设者与倡导者。

在学术交流方面，要明确重点，改进方法。中央“七五”计划建议提出的地质工作的任务就是学会今后学术活动的方向与重点。学术会议除选好主题与做好充分准备以外，尤其要抓好以下几个关键问题即：促进学科之间的相互渗透，充分利用各学种的最新成就，充实、提高地质科学技术，以此去解决地质科学技术问题；坚定不移地继续认真贯彻执行“双百”方针；尽可能地组织实地地质考察；会议规模，除个别外，宜以中小型为主并加强专题讨论；每次学术会议之后，都要认真做好学术总结；并在学会的刊物——《地质论评》中予以反映，为了充分发挥学会办刊的优势，各专业委员会每次学会议之后，一定要认真负责地向《地质学报》与《地质论评》推荐1~2篇优秀论文，供两刊遴选刊用；学会决定各专业委员会召开学术会议之后，都要向学会填报会议登记表、提交会议学术总结、推荐优秀论文和提交会议资料。这四项要求，一定要做到，否则将暂不安排新的学术活动。

地质科普是学会工作的重要组成部分，做好这项工作具有深远的战略意义。地质矿产部1985年8月专门发了一个《关于转发中国地质学会科普委员会“关于贯彻郝建秀同志指示加强地质科普工作报告”的通知》，科普委员会将专门开会研究如何认真贯彻执行的问题。

对地质科技人员的继续教育是学会的一项重要而光荣的任务，待学会组织编写的《当代地质科学动向》一书出版后，将以此为教材，邀请作者举办数期学习班。此外，各种学术会议要更多地吸收中青年地质科技人员参加，学会主办的各种刊物也要多发表一些中青年的文章，使他们获得培养、锻炼、显露才华的机会，一代新秀，才能脱颖而出。为了表彰与荐举人才，学会还拟从《地质学报》与《地质论评》已经发表的论文中，试评优秀论文予以奖励。

地质科技咨询服务是一项新的开拓性的工作。学会尚无经验，需要积极探索前进。应该充分发挥学会人才荟萃的智囊优势与群众团体利于横向联系并比较

超脱的组织优势，去开展那些国家和社会实际需要而各个部门或单位又难以从事的地质科学技术工作，不争不抢，量力而行，当仁不让，以服务为宗旨，不以盈利为目的，积极地进行咨询服务，直接为社会主义四化建设贡献力量。

学会还要加强与广大地质科技工作者的联系，使她成为地质科技工作者之家，更好地起到党联系群众的纽带作用。

9月份召开的全国党代会进一步突出地强调了加强精神文明建设的极端重要性。就地质工作者来说，要热爱社会主义的地质事业，勤奋好学，孜孜以求，深入实际，三老四严地治学，兢兢业业地工作，诲人不倦地培育新人，不谋求与社会主义事业利益相违背，与共产主义道德品质不相符合的个人名利，在需要协作的时候应该自觉地通力协作，尊重他人劳动成果，引用资料一定注明出处，决不侵占剽窃他人成果，不一稿多投，树立严谨的学风、文风与会风。

除以上工作外，学会将开始发展团体会员与通讯会员。

夏国治同志在讲话中，回顾并评价了学会工作，分析了当前地质工作的形势并对地质学会的工作提出了要求与希望：自十一届三中全会以来，学会召开各种学术会议150多次，与会者逾20000人次，在国内还举办了多次重要的国际学术交流会；对地质工作的建议，不少已被有关部门采纳；学会主办的刊物在学术交流中起到了重要的作用；科普工作越来越受到社会的欢迎；咨询服务工作近两年来有了可喜的进展；学会的组织也有较大的发展，起到了联系群众和党领导科技工作的助手的作用，对地质科技事业的发展，作出重要的贡献，这是与学会各级专兼职干部克服了种种困难，不计个人名利，甚至作了相当程度的“牺牲”辛勤努力工作分不开的。对此，谨代表学会理事会和地质矿产部向所有的学会工作人员和支持学会工作的单位及同志表示诚挚的感谢与亲切的慰问。

当前，我国正处在全面改革的时候，形势很好，就地矿部来说，要开放、搞活；管好，特别要把地质工作体制改革搞好。一个以改革增强地质队活力的热潮正在兴起，按有计划的商品经济的精神，走向社会化、企业化、商品化，同社会广泛联系。服务对象将发展到为全民、全社会多种经济服务，有的还要对外服务，在拨款制度上，要由国家拨款单一渠道，变成多种渠道。目前少数单位出现忽视基础地质工作、普查工作、不愿承担计划任务的趋向，应引起重视并加以解决。

地质行业改革，正在积极研究方案，其基本思路和要点大体如下：地质工作分为开发性地质工作、基础性地质工作与生产性地质工作三个层次，首先要搞活中间这个层次，政企分开实行全行业管理，解决条块分割的问题，地矿部应超脱出来，管理全行业；改革拨款制度，精干地质队伍。

中央在“七五”计划建议中有许多方面对地质工作提出了要求，地矿部正按此要求在规划“七五”期间的工作，将把改革放在首位，与找矿相互促进。在改革中处理好当前与长远、局部与全面、搞活与管理的关系。

面对新的形势，学会将承担更重的责任，要团结广大会员，发挥他们的智慧与力量，围绕国家需要，积极开展好国内外学术交流与科普、咨询，培养发现人才的工作，加强精神文明建设，积极参与改革的探索与实践。

对学会工作，夏国治同志还提出了以下三点要求与希望：

1、各级学会工作干部要认真学习贯彻全国党代会的精神与文件，以提高思想认识。

2、各级学会都要面向经济建设，以改革的精神把学会工作做得更好，学术活动要紧密围绕四化建设实际需要来开展，组织地质专家多为地质工作献计献策。为了搞好学会工作，学会的工作人员也有对学会工作再认识的必要。目前学会工作条件并不理想，还有许多困难，从有关方面，特别是从领导来说，要支持学会工作，改善工作条件。

学会工作是重要而光荣的，应该有理想，热爱她，并做好她；学会工作又是一种高知识、高管理的工作，因此，组织别人学习的同时，自己也要不断学习，这指新技术、新知识、管理学、法律学等等。知识面要广，对新的知识要敏锐，要有判断力，同时要以极大的热情投身到改革之中，要动脑筋，以创新精神去把她搞好，更加生动活泼，不要把学会办成一个部门、一个单位的学会，她是超部门的，否则就失去了学会的优势。

3、各挂靠单位要切实地在各个方面对学会工作大力予以支持，使学会更好地发挥作用并促进她的社会地位不断地提高。地质学会的各组织与机构，大多挂靠在地质矿产部门，这是科协和地质学界对地矿部门的信任与委托，被委托的单位有义不容辞的责任去支持学会工作。地矿部自1981年以来，对学会工作机构的设置、编制、级别、待遇等问题，先后向地矿部所属单位下发过一系列的文件，大多数单位是积极认真贯彻执行了的，这是因为这些单位认识到学会工作

的重要性与接受挂靠与委托的严肃性，但也有少数单位不够重视，表现在财力、人力及工作条件上对学会支持少一些，关心、支持、帮助不够。现在有些单位的领导班子调整了，有的对学会工作还不太了解，因而也不够重视。为此，夏国治同志从地矿部的角度要求地矿部系统各有关挂靠单位就①学会在你单位的挂靠任务及情况；②对地矿部前后几年对学会工作问题下发的通知贯彻执行如何；③对学会工作实际存在的问题和困难帮助解决的程度如何等三个问题进行一番检

查，并拟在局长会议期间，听听检查的结果。

此次学会工作会议，经过大小会的讨论与经验交流。与会同志表示同意学会工作报告，经过会议探索了学会工作改革的途径，明确了今后的方向任务，听了夏国治同志的讲话，更倍受鼓舞，感到振奋，相信今后的学会工作必将获得更大的成绩。

（本刊通讯员）